

— Krajanu Josefu Bartolovi a Clarkson zemřely tři dítka na difterii.

— V Crete pořádalo s hostinských o license, mezi nimi 4 české, totiž: Jos. Jeřábek, Ant. Vávra, Shary & Kupka a John Vitek.

— Místní rada ve Wilber, v kteréž zasedl včera Čechů (Janouch Zvonček a Horáček) usnesla se vypsat konkurs na zřízení vodárny.

— V Lincoln zemřel min. týdne pastor metodistický S. D. Roberts a po dvou dnech nalezen byl na jedné bíléce fermě, ve stohu sena, pomatený na mysl.

— Ve Wahoo jednají o sřízení kanálu, který by poskytoval sflu vodní, tak jako v Gothenburgu a Kearney. Voda má tam svedena býti ovšem z řeky Platte.

— Pan F. Sonnenschein z West Point ustanoven guvernerem za delegáta ku zamississippijskému kongresu, který zasedne dne 24 t. m. v Ogden, Utah.

— V Lincoln uhořela v sobotu pl. Allen Davisová. Rozdělavala oheň v gasolinových kamínkách a otevrouce dva kohoutky, jeden zapálila, druhý ale nechal téci. Když značně gasolinu vyteklo, vzňal se a popálil ubohou paní, tak že to smrti záplatila.

— Wm. Tippy, hostinský z Dewitt, který odsouzen byl loni ku trestu deset let kázně, pro zabíjení jistého Placknetta, však minulý podzim přehlé, byl dopaden v Texasu a šerifem zasepř přivezen.

— Pan Wm. Nelson, Barker Block Omaha, ohlašuje, že má pozemky v Rooks Co. Kansas, v cenách od \$8 do \$10 akr na 9 roků k splácnění. V Rooks Co. je česká osada a jak dalece nám známo, jsou tam pozemky dobré a za uvedenou cenu též i laciné.

— Přinášíme na jiném místě svolání Těl. Jed. Sokol ve Schuyler ku sborům sokolským ve státě, jež zaslouží povšimnutí a bedlivé úvahy. Navrhovaní sjezd, necht' dojde k založení župy aneb ne, může býti pouze jen ku prospěchu Sokolstva a příležitost je k tomu dobrá. Na zdar!

— Ve Schuylerské Kotvě dočítáme se, že proti důvěrníkům městečka Abie zadána byla žaloba, že vydávají license hostinským, ač nemají k tomu práva, jelikož inkorporace městečka byla podvodně zřídána, an toto nemá potřebný počet obyvatelů.

— Senator Mattes, který tak zdatně dřevce lámal ve státním sněmu pro dráhy, odměněn byl úřadem za své neucitelné služby železničím advokátem Mortonem, toho času sekretářem zemědělství, a sice ustanoven komisařem pro šíření známosti v Evropě o kukuřici co potravě.

— Ve Schuylerském Sunu čeme: Jan Doležal okazoval tento týden krátko k péru, kteráž je stětinou ze hřbetu divokého kance (snad dikobraza?) afrického. Jest pěkně vyleštěno a pěknou věc. Bylo posláno jistému člověku (panu Kalkusovi?) v Prague, Butler Co., drem. Emilem Holubem, věhlasným cestovatelem.

— Minulá sobota byla dnem dávno toužebně čekáným demokratickými úřadovci v Nebrasece. Neměně než 32 nových poštovských bylo ve státě ustanoveno, mezi nimiž též poštovní v Dorchester, Exeter a Tobias. Starý úřadovce, Viotor Vifquin ze Saline Co., který si též rád hraje na farmera, byl ustanoven v týž den konsulem do Panamy. Tak tedy nebylo pravda, že Cleveland nehodlá dáti opět úřady těm úřadovcům, které v první své lhůtě podělil, neboť Vifquin tehdy byl vyslanecem v Chile. Ze teď se spokojil s konsulstvím, to jen svědčí o jeho úřadovectví. Možná, kdyžby

byl Cleveland ani konsulství prok neměl, že byl by vsal za vědek párem starých rukavic, neb kalhot. V týž den také potvrzen byl omalší velkohobý architekt Voss za vládního architekta k dohlídce na stavbu poštovní budovy v Omaze. To si asi náš přítel p. Janoušek v Schuyler pomyslí, že udělal Cleveland kosa zahradníkem.

— V pátek podali ostatní obžalovaní státní úředníci vrchnímu soudu svou repliku na impeachment. Popírají ovšem pravdivost obžaloby a hájí se, že svědomitě a patřičně konali své povinnosti. Uvádějí, tak jako dříve Leese, že mimo povinnosti v komisi pro obecné pozemky měli své povinnosti úřední, tak že právě bylo věcí mimořádnou a nemohl jim věnovati veškeru pozornost. Co se týče stavby přístavku ku káznici, že jednali podle nejlepšího vědomí. Zákon, kterým povoleno \$40,000 k tomu účelu, ustanovil, že má se přístavek stavět denní prací a ne kontraktem. Proto že nevypsali konkurs. Stavba že provedena dobře a co možno levně. Dohlídčitel Dorgan prý dal za sebe záruku a stát nebyl tím poškozen, že se mu svěřovaly peníze ku provádění stavby potřebné. Nikdo je nikdy neupozornil, že by Dorgan stál podvádějí a účty ním předložené byly zkoumány a požadováno vždy, aby předkládány byly původní účty dodavatelů. Popírají též, že by se byli dopustili nepravosti tím, že použili \$500 ku cestě na ohlédnutí jiných káznic. Nemajíce sami zkušenosti o stavbě a zařízení káznice, musili některé ohlédnouti, aby seznali, co je potřeba a žádoucí a aby mohli v tom směru stavbu co možno důkladnou provést. Též dovozují, že nemohou být zodpovědnými za podvoly, jest li děly se jaké při dodávkách zásob pro různé ústavy. Pro správu těchto ustanovení jsou guvernerem správcové a komise pro obecné budovy nemá co dělati s opatřováním zásob, an to je povinností správců ústav. Když tyto podají účty a dosvědčí jejich správnost, komisi že nezbyvá, než peníze k zaplacení povolit. Mimo to namítají proti obžalobě, že nebyla podána v jejich lhůtě úřední, v době kdy se ony nesprávnosti udali měly a proto žádají soud za odmrštění impeachmentu.

— Nedávno tázal se nás jeden čtenář, proč nepodáváme zprávu o těch zbraních, které do Ameriky poslal papež na vyhubení akatolíků. Považovali jsme to za nějaký žert. Však zdá se, že skutečně zásob pitomá pověst po státě je rozšířena. Tak dočítáme se v minnesotském polském časopise Wiarus následující zprávy ze St. Paul, Neb.: — "Před týdnem vrahové viry katolické, spolek A. P. A., roznesli zprávu, že naši polští kněží, jmenovitě kněz Brož, farář v St. Paul, i kněz Sebastyański z Nového Poznane, obdrželi zbraň šestnácti ranovou k úplnému pobití všech, kteří nevyznávají víru katolickou. Jinověci v St. Paul, přestrašeni tím, ozbrojili se revolyery a hlídali kostel, neboť byla pověst, že kněz Brož má plno zbraní v kostele. Příčinu k pověsti této šířené mezi plémem Luterovým bylo snad, že kněz Brož přivezl v několika dlouhých bednách svíce do kostela ku slavnosti velkonoční." — V jiném časopise opět dočítáme se, že i v Broken Bow taková nesmyslná pověst panovala.

Ostrov Zante, o němž přinesl telegram zprávu, že panovalo tam hrozné zemětřesení, jest jedním z jonických ostrovů v středoziemském moři. Zaujímá asi 168 angl. čtv. mil a čítá asi 47,000 obyvatelstva. Pěstují se tam hrozinky, korintky, olivy, hedbáv a j. Zemětřesení bývá tam častěji pocíteno; v tomto století způsobeny tam valné škody hlavně v letech 1811, 1820 a 1840. Město Zante má asi 17,000 obyvatelů a má čilý obchod zámořský.

## ČESÍ V AMERICĚ.

¶ V Bracoville zvolen byl krajan p. Jan Hlila radním a Josef Vavřík městským maršálem.

¶ Krajan Václav Rund byl ve čtvrtek přejet vlakem v Clevelandu, Ohio a usmrčen. Vydal se na trať, aby sbíral natroušené tu uhlí a nepozoroval blížící se nákladní vlak, jehož parostroj srazil nešťastníka k zemi a strhl jej pod kola. Parostroj a 12 kár přejely přes nešťastníka, který ovšem byl ihned mrtev. Mrtvola byla děsně zohavena, obě nohy ujety pod kolečkama, levá ruka ujeta v rameni a lebka na několika místech proražena. Rund byl star 54 let a pocházel z Karéza, okres Zbivov.

¶ Hroznou smrtí sešel dne 18. dubna dopoledne se světa isletý Ferdinand Novák, bydlící u své sestry p. Našové č. 1017 Washington Boulevardu v Chicagu. Novák byl teprve tři dni zaměstnan jako řidič elevatoru v Security budově, roh 5. ave. a Madison ul. Zmíněného dne měl Novák dopraviti několik osob do 9. poschodí a sotva že poslední člověk z elevatoru vystoupil, náhle beze všeho elevator spěl sám od sebe do výše, při čemž Novák padnul po zpátku do otvoru a zůstal v přzemí mrtev ležeti a roztržitými údý.

¶ V New Yorku konána dne 16. dubna schůze zástupců českých spolků v Národní budově za přičinění předpředsední "Bohemian Voice" a šifení jeho do kruhů amerických. Pro tuto schůzi zvoleni: pp. Fr. Sborník předsedou, prot. tajemník K. Vorel a pokladník sl. Růž. Měšťankova. Na žádost dot. sboru Vitava vysvětlil Fr. Sborník, že jedná se o to, aby předplácením časopisu "Boh. Voice" pro new-yorské čítárny, ústavy, knihovny atd. dostalo se mu co největšího rozšíření v kruzích amerických anglicky pouze mluvících. Budoucí schůze ustanovena na 1. května do místnosti obě. Otty Kopecského, neboť tato schůze byla velmi slabě obslána.

¶ Společnosti Ludvíkově dařilo se v Clevelandu též dobře. O prvním představení tam pořádaném psala tamější Volnost: — "O návštěvě prvního představení "Královna Barbora" lze si učinit představu z následujícího: Jacobs divadlo jest nejprostranější ve městě; bylo sice ohlášeno, že vstupenky budou prodávány u kasy od 10. hodin ráno do 2 hodin odpoledne, pokladník ale měl prázdniny, neboť o půl jedenácté nebylo možno koupiti vstupenku ani na galerii. Tak obrovské návštěvy českého představení šosud nebyly. Dokázali jsme tím, že známe svoji povinnost, jít naši hosté plnou měrou zasluhují. Nejsou to ochotníci — jsou to umělci první třídy." — Pan Jurka podává počet účastníků na 1400. Výteček prvního představení byl ještě lepší než v New Yorku a též při všech následujících představeních byl skvělým, hráli herci každý večer domům přeplněným. V pondělí dne 25. odjela společnost do Detroit, kdež se zdrží do 28ho, načež odjede do Chicaga, kdež zahájí hry své v neděli odpoledne a sice v Haymarket divadle dramou "Královna Barbora". Jak jsme již sdělili, zdrží se v Chicagu až do podzima, načež teprve navštíví města a osady západní.

¶ V New Yorkských Listech dočítáme se, že odbývána byla schůze tamějších členů Nár. výboru, za účelem pojednání o zřízení přístěhovalecké kanceláře, ku které pozvání byli též co znalci pp. Jos. Janáček, F. Sovák a F. Petřík. Zástupci slovenšt se pro jistou soukromou záležitost dostaviti nemohli. Vyjímáme ze zprávy té: — "Pan Sovák byl toho náhledu, aby se prozatím

zapořalo tím, by byl někdo ustanoven, který by se zlarma o naše přistěhovance staral a uvoloval se, že prozatím tento úkol sám převzeme. Pan Petřík byl částečně též toho náhledu, neb vypočítával, že by podobné zařízení bylo spojeno a vyčísleno nejméně 2 až 3 tisíce dolarů. Pan Janáček souhlasil úplně s rozpočtem pana Petříka, avšak pro případ, že by se tento projekt uskutečnil, jest toho náhledu, aby byla zřízena píárna a útlina úplně neodvislá od kterékoliv firmy; dále prohlásil, že by se mohlo kráti vydání alespoň částečně tím způsobem spůsobem, jak to činí společnosti německé a irské a sice prodáváním listků železničních, zastláním peněz a p.; ovšem že za ceny ty nejnižší." — Ze zprávy této soudíme, že členové Nár. Výboru v New Yorku nepostřehli, co od nich Výkonný Výbor Nár. Výboru požadoval. Nešli přikročeno býti máže k zřizování kanceláře, dlužno dříve vyšetřiti, na jakých základech a jakým způsobem zřizeny jsou kanceláře podobné pro přistěhovance jiných národností, jaká jest jejich působnost, jaké výlohy mají, jak je kryjí, a jakým úspěchem se potkávají atd. O vyšetření toho všeho a podání podrobné správy, která byla by vodítkem při zakládání úřadovny, tak aby chom, téžice ze zkušeností jiných, mohli voliti cesty a zařízení nejlepší, jež by zdar zabezpečovaly, žádá Výkonný Výbor. Do experimentů, jichž zdar mohl by býti pochybným, se výbor pouštěti nemáže a nesmí.

¶ Na Burlington ulici v Chicagu přejel v úterý dne 18. dubna vůz řízený vozkou Antonínem Maříkem dva čtleté české hochy, usmrtil Jan Vávru a těžce zraniv J. Kuchaře. Neopatrný vozka byl zatčen.

¶ Jan Mocha, muž bez domova, přítel a peněz, obdržel dne 15. dubna zdarma večeri v strážním domě č. 1801 47. ul. v Chicagu a večeře ta byla příčinou jeho smrti. Nejedl po celý týden žádné maso a když předložena mu byla hovězí pečeně, pustil se s chutí do ní a snědl ji. Náhle sřtil se že židle a byl mrtev. Přivolaný lékař mohl pouze smrt znamenati. Mocha byl 55 let starý a pracoval kdys na 47. ulici. Poslední dobu byl však úplně bez práce a dlel i bez jídla. Potloukal se kolem jmenovaného strážního domu kdež jej sřtili, až stala se mu zmíněného dne almužna příčinou smrti.

\* Na Atlantic a Pacific dráze v Hancocku, u Albuquerque, N. M. chytl expressní vůz Wells Fargo společnosti při osobním vlaku se nalézající a byl zničen i s obsahem svým úplně. Oheň povstal od jiskry parostroje. Bylo tam mimo jiné za 25,000 klenotů.

\* Veliké dvě budovy o pěti poschodích, na Market ulici v Philadelphii, Pa. dne 22. dubna vyhořely. Tamtéž nalézaly se veliké závody železářské a jiné. Škody za \$200,000.

\* Devět mužů, již minule uznáni byli vinnými v Caroltonu, Ga., že sůčastnili se výpravy, jako "blílé čepice" jsou odsouzeni a sice každý na 12 měsíců těžké vazby. Dva hoši, již byli s nimi dostali každý po 6 měsících. Mezi odsouzenými jest známý v okolí farmář 50letý Brooks a dr. Roggers.

\* Dle obchodní zprávy z Charlestown, S. Ca. jest sklizeň rýže ve Spojených Státech za minulý rok následující: Úplná domácí sklizeň za běžné období z 1892 do 1893 bedlivě odhadnuta rovná se 255,000,000 liber čistě, jedlé rýže; na skladě po jihu nalézá se i s nemletou 1. dubna 86,207,000 lib.; do 1. dubna bylo již prodáno do trhu celkem 178,793,000 lb.

## HOVORNA.

(Pozor: dotazy přijímá redakce a odpovídá redakce. Dotazy nepodávány a anonymní dotazy nepodávány.)

Irving Park. — Prosim, sdělte Hovorné, jak to udělat, aby se platilo clo z hodiněk, jež jsou zavazeny v pražské zastavárně a přítel je chce vyplatiti a nechce je sem zaslat?

Charles A. Turck

Odpověď. — Mají-li hodinky jakou větší cenu, snad by stálo. Jestli jsou to jen nějaké obyčejné hodinky, sotva se to platí. Nejlepší poslat je na nějakou výpravěho, třeba Karesch Stotzký v Brémách, k obstarání dalších zásylek. Když přijdou celnice, obdržte oznámení a mu složit přísahu, že hodinky nové a byly Vaším majetkem v obchách.

Cleveland, Ohio. — V kterém meste se narodil cisar rakouský a se oženil?

L. Pilat

Odpověď. — Narodil se dne 1. srpna 1830, oženil se r. 1854.

Nebraska, Neb. — Sdělíte v Hovorné, jaký jest v Nebrasece zálehlivý ohledně mostu. 1.) Když se poství okresní most přes řeku a jest neschopným místě, kde ho nemůže nikdo aživat než jen jeden osadník a jest na místě pět roků a po pěti letech jej voda vezme, jestli podle zákona musí zase přijít na to samé místo, aneb jestli se může přeložit jednu mli dále. — 2.) Když se zadá petice o přeložení mostu, mnoholi podle zákona musí být podpisů, jestli deset aneb více.

J. K.

Odpověď. — Pro mosty platí týž zákon jako pro cesty, poněvadž most jest částí cesty. Spůsob, jakým přeložení mostu neb cesty a děje, jest následovní: Musí podáno býti okresním komisařům žádost podepsaná 10 neb více občany bydlícími ne dále než na 5 mil od obmyšlené změny; zároveň slož žadatelé peněžitou záruku, na výlohy pro ten případ, že by změna povolena nebyla, kteráž ale se vrátí v případě dovolení. Klerk okresní ustanoví komisaře, který vše vyšetří a uzná-li za potřebné, zřízení cesty neb přeložení mostu nařídí.

Oklahoma City. — Prosim, sdělte v Hovorné, když někdo zaujme pozemek v Oklahomě a nárok odstoupí jinému, má-li právo zabránit jiný, třeba v Cherokee stripu. Mnozí praví, že dokud neobdržel vlády patent, že ano. S úctou

John Dolák.

Odpověď. — Jen jednou má kdý právo zaujmouti domovinu a tím zaujmutím vyčerpá své právo homesteadní, ať již potom pozemek zaujatý podrží aneb ne. Zákonem z března 1889 bylo dovoleno těm, kteří před tím zaujali domovinu nedoceřili patent na pozemek zaujatý, aby mohli zaujmouti znovu. Když ale od té doby zaujal, aneb postoupil své nároky, ten nemá právo znovu zaujmouti.

Lynch, Neb. — Prosim, sdělte v Hovorné: 1.) Když je na klejmu 12 let, jestli ho musí zaplatit, aneb i — 2.) Kdo zabral první rok, aneb třetí rok, jestli musí stejně platit?

F. Kašpar

Odpověď. — 1.) Domoviny, homesteady, na vládních pozemcích je zdarma. Za pozemky na rezervacích se musí platit, dříve než se v ně zapis obdrží. — 2.) Na všech rezervacích platí se stejně, prvý rok jako jiný, vyjma Sioux rezervací. Tam za pozemky zabrané během prvních tří roků po otevření (od února 90) musí se platit \$1.25 akr, za pozemky v následující dvou letech zabrané po 75 c. a po 50 c. akr.